

## Роль и место частных компаний в продвижении британских интересов

Научный руководитель – Корниенко Ольга Юрьевна

*Радионова Екатерина Андреевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия  
*E-mail: radionovae.mail@gmail.com*

Великобритания заслуженно считается одним из лидеров и инициаторов глобальной политики Западного мира. Получив в наследство от Британской империи капитал, необходимый для развития частного предпринимательства, современная Великобритания обрела эффективные рычаги воздействия на мировую экономику. Используя страны третьего мира в качестве источника ценных ресурсов, а также совершенствуя механизмы внешней торговли, Соединенное Королевство, утратив статус колониальной державы в XX веке, в настоящее время продолжило реализовывать политику, однажды сделавшую Британскую империю мощнейшей колониальной империей в мире. Способствуя национальной экспансии, британское правительство по сей день задействует разные механизмы укрепления своего влияния, начиная от институциональных средств давления и заканчивая экономической инициативой [3]. Как в современном мире, так и в эпоху колониализма обогащению страны способствовали частные компании — акционерные общества в прошлом и транснациональные корпорации сейчас.

Целью настоящей работы является выявление причин и изучение последствий использования частных компаний в качестве инструмента продвижения британских интересов в исторической ретроспективе и в контексте настоящего времени.

В ходе анализа был рассмотрен период британской колониальной политики с XVI века по XIX век. Исследование установило, что толчком к подъему частнопредпринимательской деятельности в Британской империи стала промышленная революция. В свою очередь, эпоха Великих географических открытий позволила европейским странам увидеть перспективу в развитии внешней торговли с народами Нового Света, Азии и Африки. Зерно, вино, медь, рабы, специи и благовония, золото и серебро — все это лишь часть того, что европейцы вывозили из колоний, взамен используя покорившиеся территории как рынок сбыта для своих товаров [2].

Начиная с XVII века, частные компании были одним из ключевых двигателей колониальной политики европейских метрополий, в частности Британской империи. Тем не менее не каждое британское акционерное общество являлось примером успешной торговой компании. Сталкиваясь с конкурентами из других стран, теряя власть вследствие протестов переселенцев, испытывая трудности в налаживании отношений с этническим населением стран Азии и Африки, некоторые акционерные общества разорялись, в то время как другие, напротив, расширялись, усиливая свое влияние не только на жителей малоразвитых колоний, но даже на само британское правительство [1].

Так, используя частный капитал для реализации колониальной политики, британское правительство распространяло свое влияние на территории заморских колоний вплоть до окончания Второй мировой войны. Столкнувшись с национальными движениями по всему миру, Британия была вынуждена отступить, однако, сумев переосмыслить прошлое, современное британское правительство нашло новую форму применения для старых средств продвижения национальных интересов.

На смену колониализму в XX веке пришел неоколониализм.

Становление неокOLONиализма является закономерным следствием многовековой истории зависимости колоний в Азии, Африке и Латинской Америке от европейских метрополий. Современная политическая среда Западного мира, ссылающаяся на верховенство демократии и гуманности, строго ограничивает историю колониализма, однако реальная картина мира говорит в пользу противоположной точки зрения. Данная точка зрения заключается в отрицании окончания истории колониализма в 1945-1960-х годах, настаивая на признании трансформации явной формы эксплуатации в более завуалированную и неочевидную. Подтверждением же данного тезиса является сохранение большинства признаков экономической зависимости, среди которых можно выделить концентрацию производства и капитала в странах «Мирового Центра», срастание двух типов капитала — банковского и промышленного, а также формирование нового класса финансовой олигархии — владельцев транснациональных компаний [4].

В качестве примера можно привести деятельность одной из крупнейших нефтегазовых транснациональных компаний Великобритании — Shell. Согласно официальному отчету за 2021 год, общие доказанные запасы нефти и газа компании составляют 9365 миллионов БНЭ (баррель нефтяного эквивалента), 4002 (42%) из которых находятся в Азии, 1008 (10%) — в Океании, 612 (6%) — в Африке. Объемы реализации нефтепродуктов же свидетельствуют о противоположной тенденции: когда Европа потребляет 923 тысячи баррели в сутки (21%), Америка потребляет 1903 (43%), Азия и Африка потребляют всего 1531 и 102 (34% и 2%) соответственно, в Океании же добытые нефтепродукты и вовсе никак не реализуются [5]. Исходя из полученных данных, можно сделать однозначный вывод о присваивающей политике британских добывающих ТНК. Схожие цели преследуют производственные и финансовые ТНК. Используя бывшие колонии в качестве источника ценных ресурсов и прибыльного рынка сбыта, современная Великобритания реализует экономические интересы, применяя рычаги давления из колониального прошлого.

Таким образом, проведенное исследование показало, что как в колониальную эпоху, так и в эпоху неокOLONиализма частные компании сыграли важнейшую роль в продвижении национальных интересов британского правительства. Являясь локомотивом экономики Британской империи, а также продолжая служить на благо современного Соединенного Королевства, частные компании использовали внешнюю торговлю со странами третьего мира в качестве основного источника обогащения государства. И хотя лидером неокOLONиальной политики в XXI веке является не Великобритания, а США, вклад колыбели англосаксонской культуры свидетельствует о широкой выгоде страны-наследницы крупнейшего империалиста XIX века.

### Источники и литература

- 1) Антонович И.И. От Британской империи (British Empire) к Соединенному королевству (United Kingdom) – имперский путь вознесения и упадка Англии в XX-XXI веках // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2021. No. 8. С. 67-74.
- 2) Омелькович А.В. Особенности колониальной политики Великобритании XVIII в. // Электронный научный журнал «Дневник науки». 2020. No. 4(40). С. 26.
- 3) Радионова Е.А. Роль Тайного Совета в колониальной политике Великобритании // Вопросы политологии. 2022. Т. 12. No. 11(87). С. 3984-3991.
- 4) Сироткина А.И., Альпидовска М.Л. НеокOLONиализм XXI века: глобализм и мир-системность // Теоретическая экономика. 2020. No. 12. С. 96-109.
- 5) Data Supplements. URL: <https://www.shell.com/investors/results-and-reporting.html> (дата обращения: 12.02.2023)